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LIV. 

TORNATA DI LUNEDÌ 9 MARZO 1914 

PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE G R I P P O 

I N D I C E . 

Pag. 
Osservazioni sul processo verbale : 

Questione ospedaliera di Roma : 
EEDERZONI 2Ì29 
D E F E L I C E - G I U F F R I D A . . . . ; , 2 1 3 0 
E ALCIONI, sottosegretario di Stato 2130 
P R E S I D E N T E . . 2 1 3 0 

Congedi 2131 
Relazione dei lavori del porto di Napoli (Alt-

nunzio) 2131 
Disegni di legge (Presentazione) : 

EACTA : Proroga di agevolazioni tributarie per 
le case di abitazione in Roma 2131 

EINOGCHIARO-APRILE : Disposizioni riguardanti 
il personale della magistratura e'delle can-
cellerie e segreterie giudiziarie 2131 

— Convenzione col comune di Torino per la 
sistemazione degli uffici giudiziari in quella 
città / . . . . 7 . . . . . . - 2131* 

"Verificazione di poteri : 
Convalidazione di elezioni non contestabili . . 2131 

Risposte scritte ad inteiTogazioni : 
YALIGNANI : Lavoro straordinario nell'ufficio 

postelegrafico di Chieti 2131 
CABRINI : Biblioteche 2132 

T GIACO BONE : Scuole facoltative e contributo al 
Monte-pensioni 2132 

L E O N E : Eunzionamento della giustizia del man-
damento di Guglionesi 2133 

Interrogazioni : 
Acquisto di cemento idraulico estero per l'am-

ministrazione militare di Tripoli : 
M I R A B E L L I , sottosegretario di Stato. . . 2 1 3 3 - 3 4 
D E E E L I C E - G I U F F R I D A 2 1 3 3 - 3 4 
D E NICOLA, sottosegretario di Stato 2 1 3 4 

Personale della ferrovia circumetnea : 
P A V I A , sottosegretario di Stato 2 1 3 5 
D E E E L I C E - G I U F F R I D A 2 1 3 5 

Provvedimenti per le vittime del disastro del 
forte Aresci a Mele : 

M I R A B E L L I , sottosegretario di Stato 2 1 3 5 
TASSAR A 2 1 3 6 175 

Personale delle ferrovie sarde (equo trattamento) : 
P A V I A , sottosegretario di Stato. . . . Pag. 2136 
CONGIU. r ' . 2 1 3 6 

Pretura di Sorso : 
GALLINI , sottosegretario di Stato . . . . . . 2136 
ABOZZI 2 1 3 7 

Lavori della caserma dei carabinieri di Co-
macchio : 

P A V I A , sottosegretario Ai Stato 2137 
MARANGONI 2 1 3 7 ' 

Differimento di una interrogazione : 
LUCIFERO 2 1 3 6 

Interpellanze : 
Strada di accesso alla stazione di Rapallo (paga-

menti dello Stato) : 
P A V I A , sottosegretario di Stato » . . 2138 
CAVAGNARI 2 1 3 8 

Osservazioni e proposte: 
Interpellanze : 

GRAZIADEI 2 1 3 8 
N I T T I , ministro 2138 
BONARDI . . . . . . . . I . . . . . * . . . 2 1 3 8 
P A V I A , sottosegretario di Stato 2138 

» -

L a seduta c o m i n c i a alle 14. 

B I G N A M I , segretario, legge il processo 
v e r b a l e della seduta p r e c e d e n t e . 

Osservazioni sul processo verbale. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Eederzoni 
ha f a c o l t à di par lare sul processo v e r b a l e . 

F E D E R Z O I Q . M e n t r e la Camera si r iu-
nisce, le vie della C a p i t a l e r isuonano an-
cora di mani fes taz ioni , delle quali si de-
vono i n d u b b i a m e n t e deplorare la forma e 
lo s f ru t tamento par t ig iano, m a che cer ta -
m e n t e r ispondono al sent imento unanime 
di t u t t a la c i t t a d i n a n z a r o m a n a senza di-
st inzioni di classe e di p a r t i t i . 

Io voglio esprimere il r incresc imento che 
l ' improvvisa eclissi del Governo, d o v u t a a 
f a t t i che non è il caso qui di apprezzare , 
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impedisca oggi lo svolgimento dell'interpel-
lanza che sul problema ospedaliero di Eoma 
ebbi l 'onore di presentare or'è parecchio 
tempo al presidente del Consiglio e mini-
stro dell ' interno. 

Mi sia permesso anche di esprimere il 
vo to che o nella sede di quell ' interpellanza, 
o in altra sede di discussione, che mi au-
guro pure prossima, sia dato fare qui nella 
Camera una disamina conveniente di que-
sto importantissimo problema, di guisa che 
siano assunte chiaramente le responsabilità 
delle cause che hanno condotto alla gra-
vissima situazione odierna, e sia seriamente 
avvisato ai mezzi con cui risolvere la que-
stione ospedaliera della Capitale in armonia 
con gli interessi della c i t tadinanza romana, 
e con le esigenze della pubblica salute e 
della scienza. 

D B F E L I C E - G I U F F R I D A . Chiedo di 
parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
DE F E L I C E - G I U F F R I D A . Avevo pre-

esentato un' interrogazione sulla condotta 
della pubblica sicurezza duran te lo sciopero 
di oggi, e siccome ho sentito che l'onore-
vole Federzoni ha chiesto di par lare sulle 
cause dello sciopero, vorrei chiedere al rap-
presentante del Governo la facol tà di svol-
gere subito la mia interrogazione. 

Si t r a t t a di fa t t i gravissimi avvenut i 
nella capitale, determinati da una causa 
«he anche l 'onorevole Federzoni ha rico-
nosciuto degna della maggiore considera-
zione. 

FALCIONI , sottosegretario di Stato per 
n'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
FALCIONI, sottosegretario di Stato per 

Vinterno. Non ho finora avuto notizia al-
cuna dell 'interrogazione, cui ha accennato 
l 'onorevole De Felice-Giuffrida. 

Lo sciopero, per quanto mi consta, fino 
a pochi moment i fa perdurava ancora ; per 
cui non posso essere in condizione di co-
noscere t u t t i gli avvenimenti a cui può aver 
dato luogo e neppure, quindi, di dare una 
risposta conveniente all 'onorevole interro-
gante. 

Voglio però dichiarare t an to all' onore-
vole De Felice-Giuffrida, quanto all' ono-

revole Federzoni , che stamane, verso mez-
zogiorno, ho ricevuto i rappresentant i della 
Camera del lavoro ed altri promotori dello 
sciopero ed ho espresso loro il mio pensiero 
circa le richieste che avevano occasiona-
to la manifestazione. Ho ragioni di cre-
dere che, in seguito alle mie dichiarazioni, 

i detti rappresentant i abbiano lasciato pa-
lazzo Braschi con le migliori disposizioni 
di animo. Aggiungo che li ho pregati di 
a t tendere una risposta definitiva nel pome-
riggio, perchè su un punto della discussione 
non potei dare una risposta precìsa, non 
essendo a mia cognizione taluni elementi 
di fa t to . 

Per una ragione analoga, ossia perchè 
mi mancano gli elementi di f a t to per ri-
spondere alla interrogazione dell'onorevole 
De Felice-Giuffrida, debbo pregarlo di aspet-
tare la mia risposta. Quando avrò notizie 
esatte degli avvenimenti d' oggi ai quali 
egli accenna, gli risponderò ; per ora non 
posso farlo. 

DE F E L I C E - G I U F F R I D A . Chiedo di 
parlare. 

P R E S I D E N T E . Ella non potrebbe par-
lare due volte... 

DE F E L I C E - G I U F F R I D A . Per f a t to 
personale. L'onorevole sottosegretario di 
S ta to ha detto che non è stata presentata 
la mia interrogazione, quindi mi ha a t t r i -
buito un f a t to diverso da quello che è in 
realtà. 

P R E S I D E N T E . Ma questo non è un fa t to 
personale ! 

DE F E L I C E - G I U F F R I D A . Onorevole 
Presidente, mi consenta di aggiungere po-
che parole. 

Debbo dichiarare all 'onorevole sottose-
gretario di Stato per l ' interno che egli 
avrebbe potuto conoscere l'esistenza della 
mia interrogazione, se avesse chiesto in-
formazioni alla Presidenza. (Eumori). 

P R E S I D E N T E . Onorevole De Felice-
Giuffrida, la prego di concludere. 

DE F E L I C E - G I U F F R I D A . Circa i fa t t i 
assodati, (Nuovi rumori) mi meraviglio 
che 1' onorevole sottosegretario di Stato 
ignori ciò che io e molti altri conosciamo. 
Mi meraviglio ancora di più quando sento 
che una Commissione di rappresentanti della 
Camera del lavoro si è recata al Ministero 
ed ha avuto assicurazioni tali da potersi 
dichiarare sodisfatta. Allora perchè la pub-
blica sicurezza ha ado t t a to mezzi che non 
sono più tollerabili in un paese civile? L'o-
norevole sottosegretario deve sapere che ci 
sono oltre cento feriti, e che moltissimi sono 
gli arrestati . . . (Rumori vivissimi). E siamo 
nella capitale d ' I t a l i a ! 

P R E S I D E N T E . Onorevole De Felice-
Giuffrida, la sua interrogazione non è s ta ta 
ancora annunziata. Ella non può svolgerla. 
Il regolamento non lo consente. (Approva-
zioni). 
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D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Mi sia però 
lecito di lanciare, anche a nome degli altri 
deputati di questa parte della Camera, una 
vigorosa protesta contro i metodi austriaci 
adoperati dalla polizia. (Approvazioni dal-
l'estrema sinistra — Rumori da altre parti). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, s'intenderà approvato il processo 
verbale testé letto. 

(È approvato). 

Congedi. 

P R E S I D E N T E . Hanno chiesto congedi, 
per motivi di famiglia, l'onorevole Bovett i , 
di giorni tre e l'onorevole Frugoni, di otto. 

(Sono conceduti). 

Comunicazione del Presidente. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro dei 
lavori pubblici ha trasmesso copia della 
prima relazione presentata dalla Commis-
sione di vigilanza sui lavori del porto di 
Napoli. 

Sarà depositata in archivio a disposi-
zione' degli onorevoli deputati. 

Presentazione di disegni di legge. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole ministro delle finanze. 

FACTA, ministro delle finanze. Mi onoro 
di presentare alla Camera il disegno di leg-
ge : Proroga di agevolazioni tributarie per 
le case di abitazione in Roma. 

P R E S I D E N T E . Do atto all'onorevole 
ministro delle finanze della presentazione 
del disegno di legge : Proroga di agevola-
zioni tributarie per le case di abitazione 
in Roma. 

Sarà stampato, distribuito e trasmesso 
agli Uffici. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole mini-
stro di grazia e giustizia. 

F INOCCHI A R O - A P R I L E , ministro di 
grazia e giustizia e dei culti. In conformità 
delle dichiarazioni fatte nella seduta del 
20 febbraio decorso, mi onoro di presentare 
alla Camera il disegno di legge: Disposi-
zioni riguardanti il personale della magi-
stratura e delle cancellerie e segreterie giu-
diziarie. (Approvazioni ) . 

M'onoro pure di presentare un disegno 
di legge: Autorizzazione a stipulare col co-
mune di Torino una convenzione per la si-

stemazione degli uffici giudiziari in quella 
vcittà. 

Chiedo che quest'ultimo disegno di legge 
sia trasmesso alla Giunta generale del bi-
lancio. 

P R E S I D E N T E . Do atto all'onorevole 
ministro di grazia e giustizia della presen-
tazione dei seguenti disegni di legge: 

Disposizioni riguardanti il personale della 
magistratura e delle cancellerie e segreterie 
giudiziarie; 

Autorizzazione a stipulare col comune di 
Torino una convenzione per la sistemazione 
degli uffici giudiziari in quella città. 

L'onorevole ministro chiede che quest'ul-
timo disegno di legge sia trasmesso alla Giun-
ta generale del bilancio. 

Non ossendovi osservazioni in contrario, 
J così rimarrà stabilito. 

(Così è stabilito). 

Verificazione di poteri. 

P R E S I D E N T E . La Giunta delle elezioni 
ha verificato non essere contestabili le ele-
zioni seguenti e, concorrendo negli eletti 
le qualità richieste dallo Statuto e dalla 
legge elettorale, ha dichiarato valide le 
elezioni medesime: Chiaramonte, Vincenzo 
Mendaia; Nicastro, Salvatore Renda; Ostunif 

Carlo Di Frasso-Dentice. 
Do atto alla Giunta delle elezioni di 

questa sua comunicazione e, salvo i casi di 
incompatibilità preesistenti e non cono-
sciuti fino a questo momento, dichiaro con-
validate queste elezioni. 

WS®- ' "- ' < _ _ 

Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
le interrogazioni. 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
le poste e i telegrafi, annuncia di aver dato 
risposta scritta all'interrogazione presen-
tata dal deputato \ alignani « per sapere 
se e quali provvedimenti intenda di adot-
tare per ripristinare negli uffici postelegra-
fici provinciali e specialmente in quello di 
Chieti il lavoro straordinario, che dava 
modo ai funzionari più bisognosi di ripa-
rare almeno in parte alle deficienze cagio-
nate dalla scarsezza degli stipendi ». 

RISPOSTA SCRITTA. — « Nessuna speciale 
disposizione da questo Ministero fu mai e-
manata avente per iscopo la soppressione 
del lavoro straordinario negli uffici postele-
grafici provinciali del Regno. 
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«ss « I l lavoro straordinario negli uffici in 
questione viene attuato allorché parte del 
personale trovasi assente per congedo, ma-
lattia o cause diverse, od allorché occorre, 
per circostanze varie di eccezionale maggior 
lavoro, un aumento di braccia: e tale la-
voro straordinario in generale, gli uffici pro-
vinciali stessi, quelli di Chieti compresi 
(tranne poche eccezioni ove il personale e-
suberante può far fronte ad ogni evenienza), 
sono già o vengono, di mano in mano, au-
torizzati a fare. 

« In parecchie Direzioni provinciali però 
per le cresciute esigenze dei servizi e pei 
vuoti di varia natura intervenuti, manca-
vano parecchi impiegati agli assegni, per 
sostituire i quali furono banditi, sin dai 
primi mesi dello scorso anno, in omaggio 
alle insistenti premure ed osservazioni fatte 
in proposito dal Parlamento e dalla Giunta 
generale del bilancio, due concorsi, di 450 
alunni postali e 300 telegrafici. 

« In dicembre e gennaio ultimi scorsi, • 
terminate le revisioni degli esami, i 750 
nuovi alunni furono ammessi in servizio a 
coprire i vuoti sopraccennati, ai quali nel 
frattempo, in linea puramente temporanea, 
era stato giocoforza far fronte con maggior 
lavoro dal personale presente; ma questo 
lavoro non costituiva già servizio straordi-
nario vero e proprio, trattavasi invece di 
lavoro normale, al quale dovevano, natu-
ralmente, essere, appena disponibili, ap-
plicati i nuovi impiegati di ruolo. 

« I l vecchio personale incaricato, per 
forza di cose, di questo maggior lavoro, da 
parecchi mesi, si era forse assuefatto a que-
sto superguadagno ; ma non pcTteva igno-
rare che con le nuove reclute, lo straordi-
nario sarebbe rientrato nei suoi primitivi, 
normali, naturali limiti. 

« Hessun provvedimento, pertanto, ha 
questa Amministrazione da adottare, per 
ripristinare il lavoro straordinario vero e 
proprio, che mai non fu soppresso. 

« Del resto attualmente su la spinosa 
questione dello straordinario sta alacre-
mente lavorando una speciale Beale Com-
missione, dotata dei più ampi poteri, e si 
nutre fiducia che la soluzione che essa saprà 
in breve escogitare, possa accontentare il 
personale, facendo contemporaneamente lo 
interesse dell'Amministrazione. 

- « Il sottosegretario di Stato 
« CANNAVINA ». 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tario di Stato per l'istruzione pubblica an-

nuncia di aver dato risposta scritta alla 
interrogazione presentata dal deputato Ca-
brini « per sapere quando saranno compiuti 
gli studi sul progetto di ruolo organico per 
le Biblioteche, presentato dal ministro del-
l'istruzione pubblica, tenuto conto che esso 
importerebbe un lieve aumento di spesa, 
per gli imminenti aumenti sessennali, che 
importerebbero un onere di 70,000 lire, e 
quando sarà presentato al Parlamento tale 
progetto che mira ad assicurare un più per-
fetto funzionamento' in istituti, che, acces-
sibili a tutt i , sono organi indispensabili 
della coltura nazionale ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « I l Ministero del-
l'istruzione pubblica, pienamente convinto 
della necessità di addivenire ad una riforma 
del ruolo organico delle Biblioteche gover-
native, hu già compiuto i relativi studi, e 
preparato il nuovo ruolo: il quale rappre-
senterà per il bilancio dello Stato un mag-
giore onere effettivo di 225,335 lire, poiché 
a tanto si riduce la maggiore spesa portata 
dal nuovo ruolo, che è di lire 272,000, in ci-
fra tonda, se si detrae l'importo degli au-
menti sessennali che si risparmiano" (lire 
27,000 in cifra tonda) e la somma di lire 
20,000 stanziata al capitolo 183 dell'eserci-
zio in corso, (compensi agli apprendisti) 
che verrebbe soppresso. 

« I l Ministero dovrà ora prendere gli op-
portuni accordi finanziari. 

« Il sottosegretario di Stato 
« T I C I N I ». 

P R E S I D E N T E . Lo stesso onorevole sot-
tosegretario di Stato per la pubblica istru-
zione annuncia di aver dato risposta scritta 
alla interrogazione presentata dal deputato 
Giacobone, « per sapere se non ritengano 
giusto il proporre qualche provvedimento, 
perchè i comuni poveri aventi, per neces-
sità locali e per deficienza di mezzi, scuole 
facoltative con maestri non muniti di re-
golare patente, abbiano ad esonerarsi dal 
relativo contributo al Monte-pensioni, da 
cui detti maestri non possono ritrarre be-
nefìcio alcuno ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « La questione r e - ^ 
lativa al pagamento dei contributi al Monte 
pensioni da parte dei comuni per le scuole 
facoltative affidate ad insegnanti sforniti 
del titolo di legale abilitazione all'insegna-
mento è da riguardarsi sotto il punto di 
vista dei maestri e sotto quello dei comuni. 
Per quanto riflette i maestri sforniti del 
titolo, essendo esclusa per espressa dispo-
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sizione de l l ' a r t i co lo 5 del v i g e n t e t e s to unico 
sul M o n t e pensioni , del 2 genna io 1913, 
n . 453, la iscrizione loro da l M o n t e pensioni , 
n o n vi è d u b b i o che nessun c o n t r i b u t o al 
M o n t e stesso d e b b a da essi esser p a g a t o . 

« P e r q u a n t o poi r i f l e t t e i comun i l ' a r -
t icolo 12 del c i t a to t e s t o unico espressa-
m e n t e d i ch i a ra che le scuole l ega lmen te 
i s t i t u i t e , q u a n d ' a n c h e p r o v v i s t e di t i t o l a r i 
n o n sogge t t i al Mon te , sono passibil i di 
c o n t r i b u t i . 

« Ora non s e m b r a possibile la i n t r o d u -
z ione di u n r i tocco del g e n e r e i nd i ca to , in 
m a t e r i a di c o n t r i b u t i al M o n t e pens ioni dei 
maes t r i , ques to essendo s t a t o i s t i tu i to su 
base t o n t m a r i a . 

« Il sottosegretario di Stato 
« V I C I N I ». 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e sot tosegre-
t a r i o di S t a t o per la g raz ia e giustizia^ an -
n u n c i a di a v e r d a t o r i spos ta s c r i t t a al la 
i n t e r r o g a z i o n e p r e s e n t a t a da l d e p u t a t o 
L e o n e « perchè p r o v v e g g a al r ego la re f u n -
z i o n a m e n t o del la g ius t iz ia del m a n d a m e n t o 
di Guglionesi ove col t r a s loco del p r e t o r e 
e del- t i t o l a r e di cance l le r ia , d e s t i n a t i ri-
s p e t t i v a m e n t e a Casoli e a P e r u g i a , e con 
l ' app l i caz ione de l l ' agg iun to di cancel le r ia , 
a M o n t e f a l c o n e del Sann io , da ol tre sei mesi 
quella p r e t u r a è r i m a s t a c o m p l e t a m e n t e 
chiusa con d a n n o e n o r m e degli in te ressa t i 
che g ius t amen te dep lo rano l ' a t t u a l e a b b a n -
dono da p a r t e delle super ior i a u t o r i t à per 
u n ufficio poi così i m p o r t a n t e e de l ica to 
come quello del la a m m i n i s t r a z i o n e della 
g ius t iz ia ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Come ho f a t t o co-
noscere a l l ' onorevo le Leone , in r i spos ta ad 
ana loga i n t e r r o g a z i o n e p r e s e n t a t a il 27 feb-
bra io decorso, ho p r o v v e d u t o alla p r e t u r a 
di Gugl ionesi n o m i n a n d o v i il t i t o l a r e e de-
s t i n a n d o v i in app l i caz ione u n a g g i u n t o di 
cance l le r ia . 

« Confido che con t a l i p r o v v e d i m e n t i , 
l ' onorevo le Leone sarà sod i s fa t to . 

« Il sottosegretario di Stato 
« G A L L I N I ». 

P R E S I D E N T E . L a p r i m a i n t e r r o g a -
zione insc r i t t a ne l l ' o rd ine del g iorno d 'oggi 
è de l l ' ono revo l e De Fe l ice -Giuf f r ida , al pre-
s iden te del Consiglio ed ai minis t r i della 
g u e r r a e delle colonie, « per sape re se sia 
v e r a la no t i z i a che l ' A m m i n i s t r a z i o n e mi-
l i ta re di Tripol i abb ia o r d i n a t o circa 20,000 
t o n n e l l a t e di cemen to al la f a b b r i c a di ce-
m e n t o di S p a l a t o e se è così che il G o v e r n o 

naz iona l e i n t e n d a l imi t a re i d a n n i del la 
d isoccupazione , p ropr io nel m o m e n t o in cui 
l ' i ndus t r i a naz iona l e a f f r o n t a e subisce gli 
e f f e t t i finanziari del la g u e r r a ». 

L ' o n o r e v o l e so t t o seg re t a r i o di S t a t o per 
la g u e r r a ha f aco l t à di r i spondere . 

M I R A B E L L I , sottosegretario di Stato per 
la guerra. L ' A m m i n i s t r a z i o n e mi l i t a r e nè in 
I t a l i a nè a Tr ipol i , non ha ma i c o m p e r a t o 
n e p p u r e u n ch i log ramma di c e m e n t o id rau -
lico e s t e ro ; anzi da m o l t o t e m p o è s t a t o 
o r d i n a t o al Genio mi l i t a re di compera re 
s e m p r e cemen to i t a l i ano . 

Dopo a v e r l e t t a l ' i n t e r r o » a z i o n e del l 'ono-
revole De Eelice, ho v o l u t o io stesso infor-
m a r m i se per caso si fosse in q u a l c h e occa-
sione a d o p e r a t o cemen to id rau l ico es te ro 
a Tr ipol i , e mi è r i su l t a to che di f a t t o u n a 
impresa la qua le eseguiva un piccolo l avoro , 
in u n giorno che sulla p iazza di Tripol i non 
a v e v a p o t u t o t r o v a r e cemen to i ta l iano 
a v e v a c o m p e r a t o cen to sacche t t i d i ce-
m e n t o es te ro di S p a l a t o , c emen to che f u 
a d o p e r a t o da l l ' impresa «e. non da l Genio 
mi l i t a r e . 

Ma, r i pe to , a l l ' i n fuo r i di questo caso ec-
cez ionale , l ' A m m i n i s t r a z i o n e mi l i t a re non 
ha ma i c o m p e r a t o , nè ha mai d a t o com-
missioni ad a l cuno di Comperare cemento 
estero 

P R E S I D E N T E L 'ono revo le De Felice-
Giuf f r ida ha f aco l t à di d i ch i a ra re se sia so-
disfatto-, 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . L 'ono revo l e 
so t tosegre ta r io di S t a t o pe r la gue r r a com-
p r e n d e r à come io non possa d i ch i a r a rmi 
sod i s f a t t o . L £T SU RI r isposta , se può sembra re 
i n g e n u a , d imos t r a che ce r t s n e g a t i v e spesso 
si d icono a n c h e sapendo che non corr i spon-
dono al vero . 

L ' o n o r e v o l e so t tosegre ta r io d i s t a t o per 
la g u e r r a , del res to , si sarà accor to che la 
mia in t e r rogaz ione èra d i r e t t a non so l t an to 
al minis t ro del la g u e r r a , ma anche al mi-
n i s t ro delle colonie, e al p res iden te dèi Con-
siglio, pe rchè la c o m p e t e n z a non isfuggisse, 
t r a t t a n d o s i di u n a f fa re in iz ia to dal Mini-
s tero del la g u e r r a e passato poscia a quello 
delle colonie . 

I n f a t t i posso ass icurare l ' onorevo le sot-
t o seg re t a r i o di S t a t o per la gue r r a che non 
solo l ' a c q u i s t o è s t a t o f a t t o , m a è s t a t o 
f a t t o per due l o t t i d i s t i n t i di cemen to , e n ? 

t r a m b i commessi a l l ' e s te ro . 
L ' o n o r e v o l e so t tosegre ta r io di S t a t o per 

la gue r ra non r icorda forse che nel capi to-
la to d ' a p p a l t o non era s t a t a inser i ta la 
c lausola o r d i n a r i a m e n t e compresa ne i ca-
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pito lat i dei lavori fa t t i all 'estero, che i 
materiali , compreso quello cementizio, deb-
bono essere sempre preferiti, a parità di 
condizione, se provengono dall' industria 
nazionale. 

I o che sono liberista non posso certa-
mente domandare al la Camera una politica 
economica di restrizione, ma debbo far 
osservare che la nostra polit ica doganale, 
in Libia , ci mette in uno stato di inferio-
rità di f ronte all 'estero. 

Le fabbriche austriache di Spalato go-
dono infatti di condizioni speciali di tra-
sporto, che non vengono concesse a f fat to 
alla nostra industria, cosicché c'è un privi-
legio di fa t to contro le nostre industrie. 

Io invoco (non so se dal sottosegretario 
di Stato per la guerra o dal sottosegretario 
di Stato per le colonie qui presente, o in 
complesso dal Governo)uno stato di fatto, che 
metta le nostre industrie nella condizione 
di af frontare con probabil i tà di v i t toria la 
concorrenza ester%, laggiù dove siamo an-
d a t i a spargere il miglior sangue ital iano. 

Onorevole sottosegretario di Stato, ab-
biamo detto , pochi giorni fa, che la Libia 
deve riuscire a sollevare le condizioni eco-
nomiche d ' I ta l ia ; ebbene, ella col f a t t o di-
mostra che le condizioni economiche d 'I ta-
lia non sono la mira per cui è stata com-
piuta l 'occupazione della Libia, 

M I R A B E L L I , sottosegretario di Stato per 
la guerra. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà . 
M I R A B E L L I , sottosegretario di Stato per 

la guerra. Io ripeto, e quando asserisco una 
cosa è vera , che l 'Amministraz ione mili-
tare non ha comperato neanche un chilo-
g r a m m a di cemento estero. Finora, agli 
appal t i del cemento per le opere di forti-
ficazione in I ta l ia e in Libia, sono state 
c h i a m a t e l e seguenti ditte : S indacato calce 
e cementi di Casale Monferrato; Società 
anonima di Casale, Società anonima di 
P o n t e Chiasso, Società anonima di Gemo-
nico, Società anonima di Bergamo, Società 
anonima di P iacenza, Società anonima del 
Friuli , Società anonima di Adria ed altre. 

R ipeto : non si è comperato mai un chi-
logramma di cemento di Spalato . 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Confermo 
quel che ho detto. Non so però da chi di-
penda l 'Amministrazione del porto di Tri-
pol i ; dal Ministero delle colonie evidente-
mente. 

« 
Eppoi , onorevole sottosegretario di Stato, 

sono forse quelle le sole fabbriche di ce-
mento in I t a l i a ? N o n abbiamo forse fab-

briche di cemento in S ic i l ia? {Oh! oh!) 
Ma la Sicilia non è I ta l ia ? 

M A R C H E S A N O . Quelle sono escluse, si 
capisce. 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . M e n t r e sono 
lieto di v e d e r e modificare la geografìa, spo-
stando il centro economico d ' I ta l ia verso 
il Mezzogiorno, voi volete spostare il cen-
tro commerciale d ' I ta l ia , escludendo le no-
stre fabbr iche ì No, onorevole sottosegre-
tario di Stato. Poiché ella ha fa t to u n a 
confessione, che colpisce le industrie sici-
liane, la invito a dare sollecite disposizioni 
alle autori tà da lei dipendenti, di includere 
t u t t e le fabbriche d' I ta l ia , senza conti-
nuare la ingiustizia sanguinosa ed immo-
rale della esclusione delle fabbriche della 
Sicilia. 

Se le fabbriche de l l 'A l ta I ta l ia possono 
offrire migliori condizioni, siano esse scelte; 
ma se le fabbriche della Sicilia possono 
fare la concorrenza, siano preferit i i pro-
dott i siciliani. 

D E N I C O L A , sottosegretario di Stato per 
le colonie. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
D E N I C O L A , sottosegretario di Stato per 

le colonie. Per quanto si riferisce a l l ' A m m i -
nistrazione militare di Tripoli , non posso 
dire più di quanto ha dichiarato il col lega 
della guerra;- e per quanto si riferisce ai 
contratt i per i lavori del porto, posso fare 
una dichiarazione esplicita e precisa. I l 
Ministero delle colonie ha stipulato recen-
temente un solo grande contrat to pel porto 
di Tripoli ed ha imposto al l ' impresa assun-
trice dei lavori-di avvalers i di cementi ita-
liani. D o p o una lunga discussione (giacché 
l'impresa d : c e v a di avere altr i impegni con 
dit te estere) si è venuto ad un accordo, in 
v ir tù del quale la ditta Almagià , per due 
terzi del cemento dovrà rivolgersi ad una 
di t ta i tal iana, e, per un terzo, potrà rivol-
gersi ad una ditta straniera. 

L ' o n o r e v o l e D e Felice, dopo questa mia 
esplicita dichiarazione, mi auguro ricono-
scerà che il Ministero delle colonie non po-
t e v a fare di più di q u a n t o ha fat to . {Ap-
provazioni). 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . El la dà ra-
gione a quanto ho detto testé. 

D E N I C O L A , sottosegretario di Stato per 
le colonie. Non potevo rispondere ad una 
interrogazione formulata così: « per sapere 
se sia vera la notizia che l 'Amministraz ione 
militare di Tripoli abbia ordinato circa 
ventimila tonnel late di cemento alla fab-
brica di Spalato ». Ma quando ella, nella 
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i n a risposta al collega Mirabelli, ha doman-
d a t o notizie circa i c o n t r a t t i che po teva 
avere s t ipula to non l 'Amminis t raz ione mi-
l i ta re ma il Ministero delle colonie, ho cre-
du to mio dovere di dar le quelle notizie che, 
a quan to pare , l ' hanno sodisfa t to . {Appro-
vazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue u n ' a l t r a interro-
gazione del l 'onorevole De Fel ice-Giuffr ida, 
al minis t ro dei lavor i pubblici , « sulle cause 
dell 'ostruzionismo e dello sciopero dei fer-
rovieri della Circumetnea e sui gravi danni 
che der ivarono al commercio specialmente 
agrumar io ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to pel 
tesoro ha facol tà di r ispondere in sostitu-
zione del l 'onorevole sot tosegretar io di S t a to 
per i lavori pubbl ic i . 

P A V I A . •sottosegretario di Staio per il 
tesoro. L 'agi taz ione mani fes ta tas i nello scorso 
gennaio, f r a il personale della Circumetnea, 
dipese dalla c ircostanza che il personale 
stesso r ichiedeva dalla Società il p a g a m e n t o 
di lire 100 per ogni agente , quale acconto 
degli a r re t r a t i che il personale r e p u t a v a 
potessero spet ta rg l i in d ipendenza del l 'ap-
plicazione della legge 14 luglio 1912, n. 835, 
sul l 'equo t r a t t a m e n t o . 

La Società non c rede t te di poter acco-
gliere ta le r ichiesta, non essendo ancora 
s t a t e d e t e r m i n a t e le nuove norme di t r a t -
t a m e n t o del personale in d ipendenza della 
legge stessa, e non po tendo quindi preve-
dere se e quali a r r e t r a t i potessero spe t t a re 
al personale per l 'appl icazione di norme di 
t r a t t a m e n t o non ancora emana te . 

I n seguito a ta le r if iuto, il 19 gennaio 
u l t imo scorso, il personale iniziò l 'ostruzio-
nismo e nel giorno 24 si mise in isciopero 
con gravi danni del commercio, essendo in 
corso la campagna ag rumar i a . A diminuire 
ta l i danni , venne t e n t a t o di r i a t t i va re par -
zialmente il servizio, ch iamando anche per-
sonale da var ie p a r t i d ' I t a l i a , m a nel f r a t -
t empo , in seguito alle p remure di ques ta 
Amminis t raz ione e delle au to r i t à locali, 
avendo anche la Società r ecedu to da l l ' ap-
plicazione di alcuni p rovved iment i discipli-
nari , il personale si indusse a r iprendere 
servizio, e col giorno 27 gennaio venne r iat-
t i v a t a la circolazione dei t r en i sia ordinar i 
che speciali e faco l ta t iv i , per fa r luogo allo 
inol t ro delle spedizioni sospese. 

Circa poi le nuove norme di t r a t t a m e n t o 
del personale in parola in applicazione alla 
d e t t a legge, la Commissione del l ' equo t r a t -
t a m e n t o , cui è devoluto l 'esame delle nor-
me stesse, ha già del iberato di includerle 

f r a le pr ime cui p rovvederà , non appena 
a v r à emanato il regolamento disciplinare, 
la cui compilazione volge al suo termine, 
pel personale delle aziende di t r a s p o r t i ^ 
sogget te alla legge. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole De Felice-
Giuffr ida ha facol tà di d ich ia ra re se sia so-
d is fa t to . 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Quando pre-
senta i ques ta in terrogazione, i ferrovier i 
della Ci rcumetnea erano in isciopero. Que-
sta fu la rag ione de l l ' in ter rogazione stessa. 
D a alcuni giorni, l ' ag i taz ione è in p a r t e 
c e s sa t a ; ma le cause pe rmangono . Però 
l 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o ha d e t t o 
quello che sapevo già, perchè ho a v u t o di-
verse conversazioni col pres idente della Com-
missione per l 'equo t r a t t a m e n t o , ed ho sa-
puto che la Commissione s ta s tud iando con 
cura p remurosa il modo di migl iorare le 
condizioni del personale delia Ci rcumetnea . 

A u g u r a n d o m i quindi che il provvedi-
men to arr ivi sollecito, per ora mi dichiaro 
sodisfa t to . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
de l l 'onorevole Cabrini al ministro degli af-
f a r i esteri « per sapere se i n t enda accogliere 
il" v o t o degli emigran t i valtel l inesi per la 
p r o n t a sost i tuzione d ' u n funzionar io di car-
riera al suddi to germanico quale vice-con-
sole d ' I t a l i a in P e r t h (Australia) ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o per 
gli af far i esteri è in fermo e chiede che que-
sta in terrogazione sia di f fer i ta . Essa r imane 
quindi nel l 'ordine del giorno. 

N o n essendo present i gli onorevoli in-
t e r rogan t i , s ' in tendono r i t i r a t e le seguent i 
in terrogazioni : 

Drago, al ministro dell ' in terno, « sulle 
cause che hanno p rovoca to i gravi inci-
den t i a v v e n u t i il primo febbra io in Cefalù 
e sui p rovved imen t i che r i te r rà oppor tuno 
di p rendere in conseguenza di essi » ; 

Lucci, al minis t ro di agr icol tura , indu-
s t r ia e commercio, « per conoscere il suo 
pensiero sulla necessità di regolare la con-
dizione dei demani comunal i ». 

Segue l ' in terrogazione del l 'onorevole Tas-
sa ra , ai minis tr i dell ' in te rno e della guerra , 
« per sapere se e quali p rovved imen t i h a n n o 
preso a f avore delle famiglie delle v i t t ime 
dello scoppio del fo r t e Aresci a Mele avve-
n u t o il 28 gennaio prossimo passato ». 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to per 
la guer ra ha facol tà di r ispondere . 

M I R A B E L L I , sottosegretario di Stato per 
la guerra. Mi riferisco a q u a n t o dissi giorni 
sono, r i spondendo al l 'onorevole Cavagnar i . 
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I l Minis tero ha i n v i a t o lire 500 ad a l cune 
famig l ie dei m o r t i , 300 lire ad a l t r e ed ai 
f e r i t i . Si s ta ora p r o v v e d e n d o per l 'assegna-
zione delle pens ioni alle famigl ie che ne 
h a n n o d i r i t t o . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Tassa ra ha 
f a c o l t à di d i c h i a r a r e se sia sod i s fa t to . 

T A S S A R A. L a mia i n t e r r o g a z i o n e a v e v a 
a p p u n t o lo scopo di sol leci tare l 'assegna-
z ione della pens ione alle vedove . Mi d ich ia ro 
qu ind i sod i s fa t to della r i spos ta de l l 'onore-
vole so t t o seg re t a r i o di S t a t o . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e 
de l l ' onorevo le Luc i fe ro al min i s t ro del l ' i s t ru-
zione p u b b l i c a « per sapere quali p r o v v e -
d imen t i i n t e n d a a d o t t a r e per ovv ia re alla 
m a n c a n z a di r i s c a l d a m e n t o delle scuole di 
R o m a , che riesce di n o t e v o l e n o c u m e n t o 
al la sa lu te degli a l u n n i ed al r ego la re svol-
g i m e n t o degl i s tud i ». 

L ' o n o r e v o l e so t tosegre ta r io di S t a t o per 
l ' i s t ruzione pubb l i ca ha scr i t to che per r a -
gioni di ufficio non p u ò -essere p resen te . 
Ques ta i n t e r rogaz ione è q u i n d i d i f fe r i t a . 

L U C I F E R O . R i m a n e nell ' o rd ine del 
g iorno ? 

P R E S I D E N T E . S ' i n t e n d e . 
L U C I F E R O . Sa rà q u i n d i r imessa a do-

man i : u n a g i o r n a t a b u o n a per svolger la . 
(Si ride). 

P R E S I D E N T E . Segue 1' i n t e r r o g a z i o n e 
del l 'onorevole Sar rocch i , al min is t ro di g ra -
zia e giust izia e dei cul t i , « per sapere se, te- . 
n u t o conto delle condiz ion i di f a t t o c r e a t e 
da l l a r i f o r m a della p r o c e d u r a p e n a l e e dal la 
gene ra le r iduz ione del pe r sona le g i u d i c a n t e 
nei t r i b u n a l i , r iconosca che sono d i v e n u t e 
p r a t i c a m e n t e inappl icabi l i o ma le app l ica -
bili le disposizioni del p r imo e secondo ca-
poverso de l l ' a r t i co lo 19 della legge 19 set-
t e m b r e 1912, n. 1311; e se r iconosca , in con-
seguenza , che non è possibi le valersi del la 
f a c o l t à concessa dal la p r ima p a r t e de l l ' a r -
t icolo stesso, r i d u c e n d o ad un numero in-
fe r io re a t r e i m a g i s t r a t i g i u d i c a n t i in 
ciascun t r i b u n a l e , senza c o m p r o m e t t e r e 
g r a v e m e n t e la r ego la r i t à e la ser ie tà del la 
f u n z i o n e g iudiz ia r ia ». 

N o n essendo p re sen t e l ' onorevo le Sar-
rocchi , ques ta i n t e r rogaz ione s ' i n t ende ri-
t i r a t a . 

Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e de l l ' onorevo le 
Congiu al minis t ro dei l avo r i pubb l i c i « pe r 
sapere a qua l p u n t o s iano i l avor i del la 
Commissione per l ' equo t r a t t a m e n t o re la-
t iv i al pe r sona le f e r rov i a r io sa rdo che da 
t e m p o ne a t t e n d e la r isoluzione ». 

L ' o n o r e v o l e so t to seg re t a r io di S t a t o per il 
tesoro, in sos t i tuz ione de l l ' onorevo le so t to-
segre ta r io di S t a t o per i l avor i pubbl ic i , ha 
f a c o l t à di r i spondere . 
/ P A V I A , sottosegretario di Stato per il te-

soro. L ' o n o r e v o l e Congiu ben sa che la Com-
missione per l ' e q u o t r a t t a m e n t o ha d o v u t o 
a n z i t u t t o p r o c e d e r e a l la compi laz ione dei 
r e g o l a m e n t i speciali sia pe r E s e c u z i o n e 
della legge, sia per la cos t i tuz ione delle r a p -
p r e s e n t a n z e del personale . A p p r o v a t o t a l e 
r e g o l a m e n t o si è p r o c e d u t o alla classifica-
zione delle t r a m v i e i n t e r c o m u n a l i ed alle 
elezioni dei r a p p r e s e n t a n t i del pe rsona le . 
L a Commissione p e r t a n t o solo nel novem-
bre decorso ha p o t u t o in iz ia re gli i n t e r r o -
g a t o r i delle r a p p r e s e n t a n z e sen tendo , f r a le 
pr ime, quel la del pe r sona le delle f e r rov ie 
della S a r d e g n a . 

Qu ind i p u r p r o s e g u e n d o negli i n t e r r o g a -
to r i la Commiss ione ha p r o v v e d u t o alla 
compi laz ione di un r e g o l a m e n t o - t i p o che di-
sciplini le n o r m e e le condizioni di servizio 
in genere . 

N o n a p p e n a sarà e m a n a t o t a l e rego la -
m e n t o genera le la Commissione, per deli-
be r az ione già presa, dec ide rà subi to sulle 
n o r m e di t r a t t a m e n t o del pe r sona le delle 
Rea l i e delle Seconda r i e Sarde . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Congiu ha 
f a c o l t à di d i c h i a r a r e se sia sod i s fa t to . 

C O N G I U . P r e n d o a t t o delle d ich ia raz ion i 
de l l ' onorevo le so t t o seg re t a r i o di S t a t o , e mi 
a u g u r o che il l avo ro sia p res to c o m p i u t o . 

P R E S I D E N T E ^ . Segue l ' i n t e r r o g a z i o n e 
de l l ' onorevole Va lvas so r i -Pe ron i , al mini-
s t ro delle p o s t e e dei te legraf i , « sulla ne-
cessità che i c o m u n i di V igen t ino e di Mez-
za te , in p rov inc ia di Milano, v e n g a n o do-
t a t i di uffici pos ta l i ». 

N o n essendo p r e s e n t e l ' onorevo le Val-
vassor i -Peroni , ques t a i n t e r r o g a z i o n e s ' in-
t e n d e r i t i r a t a . 

Segue 1' i n t e r rogaz ione dell ' onorevo le 
Abozzi al min i s t ro di g raz ia e g ius t iz ia , 
« pe r sapere le r ag ion i per le quali n o n si 
è a n c o r a n o m i n a t o il t i t o l a r e a l la p r e t u r a 
di Sorso, non o s t a n t e le r i p e t u t e p romesse ». 

L ' o n o r e v o l e so t tosegre ta r io di S t a t o per 
la g raz ia e g ius t iz ia e i cu l t i ha f a c o l t à 
di r i sponde re . 

G A L L I N I , sottosegretario di Stato per la 
grazia e giustizia e i culti. I l t i t o l a r e della 
p r e t u r a di Sorso è s t a t o n o m i n a t o sino da l 
12 f e b b r a i o in pe r sona d e l l ' a v v o c a t o Giu-
seppe S c a r d a c c i o n e . Credo c h e a q u e s t ' o r a 
sa rà a n c h e r eg i s t r a to il d e c r e t o e sarà im-
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minente la presa di possesso. Non Ito a l t ro 
da dire. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Abozzi ha 
faco l tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

ABOZZI . Mi era già no to il provvedi-
men to indica to da l l 'onorevole sottosegre-
tar io di S ta to , e mi disponevo quindi a 
lasciar decadere l ' i n t e r rogaz ione ; ma in-
t e n d o svolgerla un i camen te perchè desi-
dero che negli a t t i della Camera resti che 
la Depu taz ione sarda è u n a n i m e nel rile-
vare il g rave danno che der iva dal lasciare 
per mol to t empo scoperte le p r e tu r e della 
Sardegna . 

N o n ho bisogno di d imostrare , in fa t t i , 
che quando manca l 'azione p r o n t a ed im-
m e d i a t a della giustizia, subent ra la ven-
d e t t a individuale , che de te rmina quelle tr i-
sti condizioni di pubbl ica sicurezza più vol te 
l a m e n t a t e nell ' Isola. 

La impor t an t e p r e tu ra di Sorso, poi, è 
s t a t a lasciata scoperta per circa un anno, ed 
il p r o v v e d i m e n t o del Governo è venu to 
propr io in t empo per evi tare che quella po-
polazione si abbandonasse ad a t t i , pur de-
plorevoli , ma che sarebbero s t a t i la neces-
saria conseguenza di quel disordine che si 
crea quando non si ha mezzo di t u t e l a r e 
gli interessi pr ivat i , e d ' invocare la sop-
pressione delle violazioni della legge. 

Concludo con l ' augur io , che l 'onorevole 
so t tosegre ta r io di S ta to in t ende rà benis-
simo, che i giovani mag i s t r a t i v a d a n o vo-
lent ier i nell 'isola ospitale, non solo per quel 
sen t imento di dovere che deve essere più 
fo r t e nei f unz iona r i del l 'ordine giudiziario, 
ma anche per la coscienza della nobilis-
sima missione che essi debbono esercitare. 

P R E S I D E N T E . Non essendo presente 
l 'onorevole Lombard i , si in tendono r i t i r a t e 
le seguent i sue in terrogazioni : al mini-
stro di grazia e giust izia e dei cult i , « se 
per le m u t a t e e più diffìcili condizioni 
di v i t a e per un più al to r iconoscimento 
della funz ione della giustizia non creda 
di p ropor re e s tabi l i re con legge un con-
gruo aumen to alla meschina e derisoria 
i ndenn i t à ora assegnata ai g i u r a t i » ; « per 
sapere quali ragioni l ' abb iano i n d o t t o a ri-
dur re di numero i consiglieri della Corte 
d 'appel lo e i giudici dei t r ibuna l i del di-
s t r e t t o giudiziario di Catanzaro , e se pel 
necessario f u n z i o n a m e n t o della giustizia 
non sia u r g e n t e p rovvede re alla comple ta 
re in tegraz ione di essi». 

Segue l ' in te r rogaz ione del l 'onorevoleMa-
r a n g o n i a i minis t r i de l l ' in terno e dei lavori 
pubblici , « per sapere le ragioni che consi-
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gliano 1' Amminis t raz ione provinciale di 
F e r r a r a ad escludere la Coopera t iva m u r a -
to r i di Comacchio dal concorrere ai lavor i 
della locale caserma dei carabinier i ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o per 
il tesoro, in sost i tuzione del l 'onorevole sot-
tosegre tar io di S t a t o per i lavor i pubbl ic i , 
ha faco l tà di r ispondere . 

P A Y I A , sottosegretario di Stato per il tesoro-
I l lavoro cui la in te r rogaz ione si riferisce 
spe t ta alla provincia , e il Ministero non dà 
che le disposizioni necessarie re la t ive ai ca-
p i to l a t i . Non saprei quindi qual r isposta 
dare a l l 'onorevole Marangoni . 

P R E S I D E N T E . L 'ono revo le Marangoni 
ha faco l tà di d ichiarare se sia sodisfat to . 

M A R A N G O N I . H o in t e r roga to il mini-
nistro del l ' in terno e quello dei lavori pub-
blici. Ho sent i to la c ampana dei lavor i 
pubbl ici ; si desidererebbe sentire anche 
quella del l ' interno ! 

P A V I A , sottosegretario di Stato per il 
tesoro. Io non posso r i spondere che per 
quan to concerne il Ministero dei lavori p u b -
blici. 

MARANGONI . Devo d ich ia ra rmi assolu-
t a m e n t e insodisfa t to . Non sono ce r t amen te 
t enero dei carabinier i reali, (Oh ! Oh!) t a n t o 
più dopo la prova f a t t a quest 'oggi nella Ca-
pi ta le del Regno, dove hanno r i nnova to que-
gli a t t i b ru t a l i ed aust r iaci , come ben li ha 
definiti l 'onorevole De Felice, che v a n n o 
deliziando da parecchi mesi t u t t e le regioni 
d ' I t a l i a . 

Comunque, poiché è a p p a l t a t o il l avoro 
per la caserma dei carabinier i a Comacchio, 
e poiché sappiamo che gli a p p a l t a t o r i pri-
va t i i quali concorrono a quest i lavori si 
servono poi della mano d 'ope ra degli ope-
rai inscri t t i alle cooperat ive, chiedo perchè 
il Governo debba to l lerare lo s f r u t t a m e n t o 
duplice eserc i ta to dagli appa l t a to r i , i quali 
da u n a p a r t e s f r u t t a n o il Governo facen-
dogli pagare i lavori più di quan to costano, 
e da l l ' a l t ra p a r t e s f r u t t a n o la mano d 'o-
pera pagando salar i inferiori a quelli della 
t a r i f fa corrente-; chiedo perchè gli uffici 
governat ivi , d ipendano essi dal Ministero^ 
del l ' in terno o dal Ministero dei lavori pub-
blici, debbano t ene re il sacco a questi ap-
pa l t a to r i s f ru t t a to r i , e non incoraggiare in-
vece il lavoro libero, organizzato delle coo-
pera t ive . 

P e r queste ragioni, r ipe to , mi dichiaro 
insodisfat to ; e mol to a malincuore, perchè, 
a lmeno nel l 'u l t imo giorno della sua v i ta mi-
nister iale , desideravo r isparmiare un dispia-
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cere al mio amico personale, onorevole 
Pavia . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell'onorevole Carboni ai ministri delle co-
lonie e della guerra, « se intendano sodi-
sfare le caldissime e legittime richieste delle 
famiglie dei militari caduti in Libia, per 
il r i torno in patr ia delle salme dei loro 
cari ». 

Non essendo presente l 'onorevole Car-
boni, questa interrogazione s' intende riti-
r a t a . 

Sono così esaurite le interrogazioni in-
scritte nell 'ordine del giorno di oggi. 

Svolgimento di interpellanze. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
lo svolgimento delle interpellanze. 

Voci. A domani! A domani! 
P R E S I D E N T E . Devesi anz i tu t to pro-

seguirà nello svolgimento delle interpel-
lanze relative alla questione degli zuccheri. 

L'onorevole Graziadei ha facoltà di svol-
gere la sua interpellanza al Governo « per 
conoscerne gli intendimenti di fronte al pro-
blema degli zuccheri ». 

GRAZIADEI. Onorevole Presidente, dal 
punto di vista della dolcézza dei costumi 
23olitici, nulla sarebbe più cortese che una 
discussione sugli zuccheri, con un Governo 
che si eclissa. 

Ma dal punto di vista invece dell 'uti-
lità positiva, e un po' anche dal punto di 
vista della reciproci dignità, perchè chie-
dere le sue intenzioni a un Governo che 
non c'è ? Io quindi, d 'accordo con gli altri 
interpellanti , e d'accordo anche con gli 
onorevoli ministri Nit t i e Facta, proporrei 
di differire il seguito di questa discussione 
a quando essa potrà essere più- ' fer t i le di 
pratici risultati, se pratici risultati si po-
t r anno sperare. 

NITTI . ministro di agricoltura, industria 
•e commercio. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
NITTI , ministro di agricoltura, industria 

e commercio. L'onorevole- Graziadei con 
amichevole bontà ci ha pregato di differire 
la discussione di queste interpellanze. Ora, 
poiché vari interpellanti sono anche.assen-
ti, e poiché forse anche qualche al tra cosa 
è assente, (Ilarità) non vi è alcuna ragione 
di opporsi al differimento. Questa ma-
teria, veramente impor tante per il no-
stro sistema t r ibutar io , e più ancora per la 
nostra vita economica, deve essere discussa 
-con serietà e profondi tà : credo quindi che 

siamo tu t t i d'accordo nel volere differirne 
la t rat tazione, per lo meno al prossimo lu-
nedì. {Ilarità). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi osserva-
zioni in contrario, il seguito dello svolgi-
mento delle interpellanze relative alla que-
stione degli zuccheri, è differito. 

Segue l ' interpellanza dell'onorevole Ca-
vagnari, al ministro dei lavori pubblici, 
« intorno ai criteri di Governo che rego-
lano la procedura dei pagament i rateali 
dello Stato circa ed in relazione all 'anda-
mento dei lavori appal ta t i ed in costru-
zione per le strade di accesso alle stazioni 
ferroviarie dipendenti dalla legge 8 luglio 
1903, n. 312, ed in i'specie riguardo alla città 
di Rapallo che anticipava anche la quota 
statale ». 

Onorevole Cavagnari, intende che anche 
questa interpellanza sia differita? 

CAYAGNARI. Poiché io ho la for tuna di 
conoscere soltanto le notizie che il Governo 
ufficialmente comunica alla Camera, {Oh! 
Oh!) mantengo la mia interpel lanza. 

PAVIA, sottosegretario di Stato perii te-
soro. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
PAVIA, sottosegretario di Stato per il 

tesoro. Posso dare all 'onorevole Cavagnari 
una notizia la quale forse renderà superfluo 
lo svolgimento della sua interpellanza. A-
vendo il Ministero dei lavori pubblici' avuto 
comunicazione dal comune di Rapallo dello 
stato dei lavori, è stato immedia tamente 
disposto l'invio di quei due manda t i di 
22 mila lire a cui l ' interpellanza si riferisce . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Cavagnari 
ha facoltà di parlare. 

CAVAGNARI. Ringrazio l 'onorevole sot-
tosegretario di Stato, e mi dichiaro comple-
tamente sodisfatto. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interpel lanza 
dell 'onorevole Bonardi al ministro dei la-
vori pubblici, « circa le cause della crescente 
frequenza dei disastri ferroviari e circa la 
necessità di moderare l'eccesso di lavoro 
richiesto ad alcune categorie del personale 
ferroviario ». 

L'onorevole Bonardi ha facoltà di svol-
gerla. 

BONARDI . Per le medesime ragioni 
esposte dall 'onorevole Graziadei, chiedo che 
lo svolgimento di questa interpellanza sia 
differito. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Sono così esaurite le interpellanze in-

scritte nell 'ordine del giorno. 
La sedata è to l ta alle 14.50. 
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Ordine del giorno della seduta di domani. 
Alle ore 14. 

1. In te r rogaz ion i . 
Discussione dei disegni di legge : 

2. Rend icon to consunt ivo della Colonia 
E r i t r ea per l'esercizio finanziario 1910-11. (7) 

3. Modificazione degli ar t icol i 4 e 41 del 
t e s to unico di legge sui dazi io tern i di con-
sumo. (65) 

4. Costruzione di un edifìcio ad uso della 
Dogana di Milano al nuovo scalo delle 
merci a piccola velocità in via Far in i . (67) 

5. Concessione di u n a te rza proroga del 
te rmine per l ' a t t uaz ione del piano speciale 
di r i s anamen to della c i t t à di Bologna. (85) 

6. S t a to di previsione della spesa del Mi-
nistero de l l ' in terno per l 'esercizio finanzia-
rio dal 1° luglio 1914 al 30 giugno 1915. (25) 

7. S t a to di previs ione della spesa del 
Ministero delle finanze per l 'esercizio fi-
nanziar io dal 1° luglio 1914 al 30 giugno 
1915. (21) 

8. D o m a n d a di au tor izzaz ione a proce-
dere in giudizio con t ro il d e p u t a t o L a Pe-
gna , per con t ravvenz ione a l l 'a r t icolo 180 
del Codice di commercio. (81). 

9. P r o v v e d i m e n t i t r i b u t a r i r i g u a r d a n t i 
le tasse di successione, le tasse di bollo, la 
tassa di negoziazione, la tassa sulle v e t t u r e , 
au tomobi l i e acque mineral i e la r iorganiz-
zazione del d i r i t to di s ta t i s t ica . (68) 

10. Conversione in legge del Regio de-
creto 2 giugno 1913, n. 602, re la t ivo al l ' im-
piego dei cap i t a l i delle Casse inval idi della 
mar ina mercant i le , (58) 

11. Sanzioni penal i e disciplinari per 
mil i tar i del Corpo Reale equipaggi in con-
gedo i l l imitato r i t a r d a t a r i o m a n c a n t i alla 
c h i a m a t a alle a rmi per is t ruzione (59) 

12. Modificazione dei d i r i t t i di magaz -
zinaggio in dogana . (63) 

13. Conversione in legge del Regio de-
creto 4 agosto 1913, n. 1134, concernente la 
proroga per l ' anno 1914 a favore dei comuni 
del Mezzogiorno cont inen ta le e delle isole 
di Sicilia e di Sa rdegna , pel concorso go-
ve rna t ivo a pareggio dei bilanci, consen-
t i t o con gli ar t icol i 5 della legge 24 marzo 
1907, n. 116, e 6 della legge 14 luglio 1907 
n. 538, e nelle proporz ioni di cui a l l ' a r t i -
colo 3 della legge 9 luglio 1908, n. 442. (69) 

14. Conversione in legge del Regio de-
creto 23 dicembre 1913, n. 1394, che pro-
roga il t e rmine stabil i to da l l ' a r t ico lo 87 
della legge 4 giugno 1911, n. 487. (76) 

15. Maggiori assegnazioni e diminuzioni 
di s t anz iamento su t a lun i capitol i dello 
.stato di previsione della spesa del Ministero 
del l ' in terno per l 'esercizio finanziario 1913-
1914. (105) 

16. Maggiori assegnazioni da iscriversi 
nello s t a to di previsione della spesa del Mi-
nistero dell' i n te rno per l 'esercizio finan-
ziario 1913-14. (106) 

P r o f . E m i l i o P i o v a n e l l i 
Capo dell'Ufficio di Revisione e Stenografia 
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